
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

A. Identitas Program Pendidikan, meliputi:

Nama Sekolah : SMK Negeri 1 Kabupaten Sorong
Mata Pelajaran : Praktikum akuntansi perusahaan jasa, dagang dan manufaktur
Kompetensi Keahlian : Akuntansi dan Keuangan Lembaga
Kelas / Semester : XI / 2
Tahun Pelajaran : 2021/2022
Alokasi Waktu : 10 Menit   (1 kali pertemuan)

B. Kompetensi Inti dan Kompetensi Dasar
Kompetensi Inti

KOMPETENSI INTI 3
(PENGETAHUAN)

KOMPETENSI INTI 4
(KETERAMPILAN)

3. Memahami, menerapkan, menganalisis, dan
mengevaluasi tentang pengetahuan faktual,
konseptual, operasional dasar, dan metakognitif
sesuai dengan bidang dan lingkup kerja
Akuntansi dan Keuangan Lembaga pada tingkat
teknis, spesifik, detil, dan kompleks, berkenaan
dengan ilmu pengetahuan teknologi, seni,
budaya, dan humaniora dalam konteks
pengembangan potensi diri sebagai bagian dari
keluarga, sekolah, dunia kerja, warga masyarakat
nasional, regional, dan internasional.

4. Melaksanakan tugas spesifik dengan
menggunakan alat, informasi, dan prosedur
kerja yang lazim dilakukan serta memecahkan
masalah sesuai dengan bidang Akuntansi dan
Keuangan Lembaga. Menampilkan kinerja di
bawah bimbingan dengan mutu dan kuantitas
yang terukur sesuai dengan standar
kompetensi kerja.
Menunjukkan keterampilan menalar,
mengolah, dan menyaji secara efektif, kreatif,
produktif, kritis, mandiri, kolaboratif,
komunikatif, dan solutif dalam ranah abstrak
terkait dengan pengembangan dari yang
dipelajarinya di sekolah, serta mampu
melaksanakan tugas spesifik di bawah
pengawasan langsung.

Kompetensi Dasar
KOMPETENSI DASAR

(PENGETAHUAN)
KOMPETENSI DASAR

(KETERAMPILAN)
3.10 Menerapkan proses pencatatan transaksi ke

dalam jurnal penjualan pada perusahaan
dagang

4.10 Melakukan pencatatan transaksi ke dalam
jurnal penjualan pada perusahaan dagang

C. Tujuan Pembelajaran
Melalui diskusi dan menggali informasi, peserta didik dapat:
1. Menjelaskan pencatatn tarnsaksi penjualan pada jurnal penjualan
2. Mencatat transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan



D. Indikator Pencapaian Kompetensi
3.10 Menerapkan proses pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan pada perusahaan

dagang
Indikator Pencapaian Kompetensi:

3.10.1 Mengidentifikasi transaksi penjualan

4.10 Melakukan pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan pada perusahaan dagang
Indikator Pencapaian Kompetensi:

4.10.1 Mencatat transaksi penjualan kedalam jrnal penjualan

E. Materi Pembelajaran
a. Jurnal Penjualan

Jurnal penjualan adalah jurnal yang digunakan untuk mencatat transaksi penjualan barang dagang
secara kredit. Dalam format jurnal khusus penjualan terdapat enam buah kolom yang setiap kolom
mempunyai fungsi masing-masing. Akan tetapi, jumlah kolom tentunya disesuaikan juga dengan
kebutuhan transaksi masing-masing perusahaan. Semakin banyak jenis transaksi yang mengakibatkan
penggunaan akun, maka semakin banyak pula kolom yang dibutuhkan untuk mencatat saldo. Adapun
bentuk jurnal ini adalah sebagai berikut:

  Piutang Dagang (D)
        Penjualan  (K)

(2) (3) (4) (5) (6)(1)

No. Bukt i Keterangan Termin

NAMA PERUSAHAAN
JURNAL PENJUALAN

PERIODE …..

RefTanggal

Kolom 1 : untuk mencatat waktu terjadinya transaksi penjualan kredit
Kolom 2 : untuk mencatat nomor faktur yagn tercantum pada bukti penjualan kredit
Kolom 3 : untuk mencatat nama debitur dalam penjualan kredit
Kolom 4 : untuk tempat memberikan tanda cek (v) untuk transaksi yang telah dipostin
Kolom 5 : untuk mencatat syarat pembayaran dalam penjualan kredit
Kolom 6 : untuk mencatat saldo/jumlah piutang dagang dan penjualan

F. Kegiatan Pembelajaran
Langkah-langkah Pembelajaran Waktu1. Pendahuluan

- Melakukan pembukaan dengan salam pembukaan dan berdoa untuk memulai
pembelajaran.

- Menyanyikan lagu Indonesia Raya
- Membaca literasi
- Mengkondisikan peserta didik
- Menyampaikan tujuan pembelajaran yang akan dicapai
- Menyampaikan teknik penilaian yang akan digunakan
- Menyampaikan metode pembelajaran yang akan digunakan
- Melakukan pre-test

2 menit



2. Kegiatan Inti
Pemberian stimulus - Guru memilih bahan bacaan yang sesuai dengan materi

pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal
penjualan pada perusahaan dagang kemudian dibagikan
kepada siswa.

- Guru meminta kepada siswa untuk mempelajari bacaan
secara mandiri ataupun dengan teman satu kelompok

- Guru meminta kepada siswa untuk memberi tanda pada
bagian bacaan yang tidak / belum bisa dipahami, kemudian
guru menganjurkan kepada peserta didik untuk memberi
tanda sebanyak mungkin

6 menit

Menetapkan masalah - Guru membimbing siswa untuk memberikan tanda pada
bagian bacaan yang tidak atau belum dipahami

- Peserta didik berdiskusi dan saling bertanya kepada teman
satu kelompok untuk mendapatkan klasrifikasi tentang
pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan
pada perusahaan dagang

- Guru memberikan kesempatan kepada peserta didik untuk
menanyakan materi yang belum bisa dipahami

- Peserta didik menanyakan materi yang belum bisa dipahami
kepada guru

Mengembangkan
solusi

- Peserta didik melalui diskusi mengumpulkan data dan
informasi tentang materi pembelajaran pencatatan
transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan pada
perusahaan dagang

- Guru membimbing siswa untuk menemukan jawaban atau
solusi atas pemasalahan terkait materi pembelajaran
pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan
pada perusahaan dagang yang belum bisa dipahami oleh
peserta didik

- Peserta didik memberikan pendapat dan masukan serta
melakukan tanya jawab selam proses diskusi

- Peserta didik mencoba menjelaskan pencatatan transaksi
penjualan kedalam jurnal penjualan pada perusahaan
dagang melalui laporan hasil diskusi

- Peserta didik melalui diskusi membuat laporan tertulis atas
hasil diskusi kelompok

- Guru memberikan kesempatan kepada siswa untuk
menjelaskan / mempresentasikan hasil diskusi dengan
berkelompok dalam bentuk laporan tentang pencatatan
transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan pada
perusahaan dagang

- Masing-masing kelompok mempersentasikan hasil praktek
mengidentifikasi pencatatan transaksi penjualan kedalam
jurnal penjualan pada perusahaan dagang

- Kelompok yang tidak presentasi memberikan tanggapan atas
solusi permasalahan

Mengevaluasi - Guru membimibing peserta didik untuk membuat kesimpulan
tentang permasalahan terkait materi pembelajaran
pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan
pada perusahaan dagang
Guru memberikan revisi serta penguatan dari hasil diskusi



terkait materi pembelajaran pencatatan transaksi
penjualan kedalam jurnal penjualan pada perusahaan
dagang

3. Penutup
- Secara bersama-sama siswa diminta untuk menyimpulkan materi pembelajaran

tentang pencatatan transaksi penjualan kedalam jurnal penjualan pada
perusahaan dagang.

- Guru memberikan konfirmasi dan penguatan terhadap kesimpulan dari hasil
pembelajaran.

- Siswa diberi tugas untuk mempraktikkan materi tentang pencatatan transaksi
penjualan kedalam jurnal penjualan pada perusahaan dagang dengan
menggunakan contoh  kasus yang terdapat dalam modul/buku.

- Guru mengakhiri kegiatan belajar dengan memberikan penguatan dan pesan pada
siswa untuk mempelajari materi berikutnya.

- Guru menyuruh salah satu siswa untuk memimpin doa penutup.

2 menit

G. Pendekatan, Strategi dan Metode
Pendekatan : Scientific
Strategi/Model : Projek Based Learning
Metode : Ceramah, Diskusi, menggali informasi, tanya jawab

H. Alat/bahan dan Media Pembelajaran
Alat/bahan : Komputer, LCD, Papan Tulis, Spidol
Media Pembelajaran : slide power point materi jurnal penjualan

I. Sumber Belajar
- Keterkaitan SKL, KI dan KD
- Buku paket Praktikum Akuntansi perusahaan dagang
- Buku Praktikum Akuntansi perusahaan yang relevan sebagai referensi lain
- Lembar Kerja Siswa (LKS) Praktikum Akuntansi
- Internet

J. Penilaian Pembelajaran (instrument terlampir)
1. Pengetahuan

a. TeknikPenilaian : Tes tertulis
b. Bentuk instrument : Soal tes tertulis
c. Kisi-kisi : Menjelaskan pencatatan transaksi kedalam jurnal

penjualan pada perusahaan dagang
Instrumen: lihat Lampiran 1

2. Ketrampilan
a. TeknikPenilaian : Penilaian Unjuk kerja dengan melakukan diskusi kelompok
b. Bentuk instrument : Soal Latihan
c. Kisi-kisi : Melakukan pencatatan transaksi kedalam jurnal penjualan pada

perusahaan dagang
Instrumen: lihat Lampiran 2



3. Sikap ( Spritual )
a. Teknik : Observasi
b. Bentuk Instrumen : Check List
c. Kisi-kisi:

No. Aspek Pengamatan ButirInstrumen

1. Berdoa sebelum dan sesudah melakukan sesuatu 1

2. Mengucapkan rasa syukur atas karunia tuhan 2

3. Memberi salam sebelum dan sesudah menyampaikan
pendapat/presentasi

3

4. Mengungkapkan kekaguman secara lisan maupun tulisan
terhadap Tuhan saat melihat kebesaran Tuhan

4

Instrumen: lihat Lampiran 3

4. Sikap ( Sosial)
a. Teknik : Observasi
b. Bentuk Instrumen : Check List
c. Kisi-kisi:

No. Aspek Pengamatan ButirInstrumen

1. Motivasi 1

2. Rasa Ingin Tahu 2

3. Tanggung Jawab 3

4. Jujur 4

5, Peduli 5

6 Santun 6

7 Percaya Diri 7

8 Disiplin 8

Instrumen: lihat Lampiran 4

Aimas, 04  Januari  2022
Mengesahkan,

Kepala Sekolah Guru Mata Pelajaran

SUTIKNO, S.Pd S I N A B A, SE

NIP. 19650417 199412 1 002 NIP. 19770712 200502 2 007



 SOAL EVALUASI

Lampiran 1

1. Soal Pengetahuan

1. Apa yang dimaksud dengan jurnal penjualan ?
2. Tuliskan 2 ciri-ciri faktur yang merupakan faktur penjualan ?
3. Kolom keterangan pada format Jurnal penjualan disi dengan . . .
4. Kolom Termin pada format jurnal penjualan diisi dengan . . .

Kunci Jawaban

1. Jurnal penjualan adalah jurnal yang digunakan untuk mencatat transaksi penjualan barang
dagangan secara kredit

2. Ciri-ciri faktur penjualan antara lain:
a. Faktur tersebut adalah faktur yang d keluarakan oleh pembeli dalam hal ini

peryusahaan kita
b. Faktur yang dipegang oleh penjual adalah faktur copyan yang biasa ditandai dengan

tulisan copy pada faktur menggunakan kertas karbon
3. Kolom keterangan pada format jurnal penjualan adalah Nama debitur dalam dalam penjua;an

kredit.
4. Kolom termin pada format jurnal penjualan adalah Syarat pembayaran dalam penjualan kredit

Petunjuk penentua skor

Jawaban benar masing-masing butir soal diberi nilai 25
Jawaban salah diberi skor 0
Total jawaban benar 100

SKOR AKHIR = jumlah perolehan x 100
Skor  maksimum



Lampiran 2

2. Soal Praktek ( Keterampilan)

Berikut adalah data transaksi  PT SINAR BAHAGIA pada bulan September 2021 adalah :

3      September 2021 PT SINAR BAHAGIA menjual barang dagangan secara kredit kepada TOKO
Anda dengan harga Rp 1.200.000, dengan syarat pembayaran 2/10,n/30

4      September 2021 PT SINAR BAHAGIA menjual barang dagangan secara kredit kepada TOKO
MAKMUR    dengan harga Rp 600.000 tanpa syarat pembayaran

7 September 2021 PT SINAR BAHAGIA menjual barang dagangan secara kredit kepada TOKO
ANDALAN            seharga Rp 1.000.000 dengan syarat pembayaran
2/10,1/15,n/30

10 September 2021 PT SINAR BAHAGIA  menjual barang dagangan secara kredit kepada TUAN
AHMAD seharga Rp 500.000 tanpa syarat pembayaran

Dari data transaksi diatas catatlah kedalam jurnal penjualan dengan menggunakan format berikut:

PT SINAR BAHAGIA
JURNAL PENJUALAN

PERIODE SEPTEMBER 2021

Tanggal NO. Bukti Keterangan Ref Termin
Piutang dagang(D)

Penjualan (K)

Petunjuk penentuan skor

Jika jurnal penjualan dikerjakan dengan benar dan rapi skor  100

Jika jurnal penjualan dikerjakan tetapi masih ada kekeliruan dalam penempatan posisi nominal atau
belum sempurna maka diberi skor 60

Jika jurnal penjualan tidak dikerjakan sama sekali maka diberi skor 0



3. penilaian sikap spritual (Lampiran 3)

NO Nama Siswa

Aspek Yang Diamati

Berdoa sblm
aktivitas

Bersyukur
Mengucap

Salam
Beribadah Dg baik

1

2

3

Disi dengan skor 1 – 4

1 Kurang 2 Cukup 3 Baik 4 Sangat Baik



4. penilaian sikap sosial (lampiran 4)

N
O

NAMA
SISWA

SIKAP

Motiva
si

Rasa
ingin
tahu

Tanggu
ng

jawab
Jujur Peduli

Kerja
sama

Sant
un

Percay
a diri

Disipli
n

1

2

3

Disi dengan skor 1 – 4

1 Kurang 2 Cukup 3 Baik 4 Sangat Baik



 PEMBELAJARAN REMEDIAL
Pembelajaran remedial akan diberikan kepada siswa yang nilainya belum mencapai

kriteria ketuntasan minimal (KKM)  secara perorangan dengan memberikan contoh kasus yang
lebih sederhana tentang transaksi dan pencatatan jurnal penjualan.

SOAL

Berikut adalah data transaksi  PT SINAR BAHAGIA pada bulan Agustus 2021 adalah :

3      Agustus 2021 PT SINAR BAHAGIA menjual barang dagangan secara kredit kepada Toko
Azzam dengan harga Rp 500.000, tanpa syarat

4      Agustus 2021 PT SINAR BAHAGIA menjual barang dagangan secara kredit kepada Toko
Makmur   dengan harga Rp 300.000 tanpa syarat pembayaran

6 Agustus 2021 PT SINAR BAHAGIA menjual barang dagangan secara kredit kepada Toko
Megah seharga Rp 400.000, tanpa syarat

Dari  data transaksi diatas catatlah kedalam jurnal penjualan dengan menggunakan format berikut:

PT HILDZA
JURNAL PENJUALAN

PERIODE AGUSTUS 2021

Tanggal NO. Bukti Keterangan Ref Termin
Piutang dagang(D)

Penjualan (K)



 PEMBELAJARAN PENGAYAAN
Pembelajaran pengayaan diberikan kepada siswa yang telah mencapai ataupun

melampaui nilai Kriteria Ketuntasan Minimum (KKM) dengan memberikan latihan soal dalam
kasus-kasus yang lebih rumit atau kompleks tentang transakasi dan jurnal penjualan.

Soal

Berikut adalah transaksi yang terjadi pada PD azzam jaya pada bulan April 2015

April 1 Dibeli barang dagangan dari PD Angkasa Rp 3.000.000,- ditambah PPN dengan syarat
pembayaran     2/10,n/30

2    Dibayar biaya angkut pembelian Rp 100.000,-
3    Dikembalikan sebagian barang kepada PD Angkasa karena kesalahan pengiriman sebesar   Rp

200.000,-
4    Dijual barang dagangan secara tunai Rp 1.500.000,- ditambah PPN dengan rabat 5%
6    Dibeli perlengkapan secara tunai Rp 300.000,- dengan rabat 5%
7    Dijual barang dagangan kepada Toko Sriwijaya Rp 2.500.000,- ditambah PPN dengan syarat

pembayaran      3/10, 1/15,N/30
8    Dibayar biaya angkut penjualan sebesar Rp 150.000,-
9    Diterima kembali barang dari Toko sriwijaya karena rusak sebesar Rp 200.000,-
10  Dibayar utang kepada PD Angkasa atas pembelian tgl 1
12  Dibeli barang dagangan secara tunai Rp 2.000.000,- ditambah PPN
13  Diterima pendapatan komisi sebesar Rp 200.000,-
15  Dibeli barang dagang dari PD Utama Rp 5.000.000,- ditambah PPN dengan syarat    pembayaran

2/10,n/30
17  Dijual  barang dagangan kepada Toko Anugerah Rp 3.500.000,- ditambah PPN dengan  syarat

pembayaran  3/10, 1/15,N/30
18  Diterima pelunasan atas penjualan tanggal 7
20  Dibayar biaya listrik Rp 120.000,-
21  Dibeli barang dagangan dari PD Angkasa Rp 4.250.000,- ditambah PPN dengan syarat

pembayaran 2/10,n/30
23  Dijual barang dagangan kepada Toko Anita Anugerah Rp 3.250.000,- ditambah PPN dengan syarat

pembayaran 3/10, 1/15,N/30
24  Pemilik perusahaan mengambil uang tunai Rp 300.000,- untuk keperluan pribadinya
25  Dibayar biaya gaji karyawan Rp. 500.000,-
26  Dibayar utang kepada PD Utama atas pembelian tanggal 15

27  Diterima pelunasan piautang atas penjualan tgl 17
30  Dijual barang dagangan kepada Toko Sriwijaya Rp 2.500.000,- ditambah PPN dengan syarat

pembayaran 3/10, 1/15,N/30

Dari  data transaksi diatas catatlah kedalam jurnal penjualan dengan menggunakan format berikut:



PD AZZAM
JURNAL PENJUALAN
PERIODE APRIL 2015

Tanggal NO. Bukti Keterangan Ref Termin
Piutang dagang(D)

Penjualan (K)
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